

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Director: Vicente Tejero

Número suelto, 5 céntimos.

Se publica Miércoles y Sábados

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. las Heras, calle del Collado, núm. 54. SORIA.
No se devuelven los originales.

AÑO XXXI.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2.866.

SORIA.—Sábado 5 de Junio de 1909.

Precios de suscripción.
En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado.
Se suscribe en Soria, Collado, 54.

COMPañIA INTERNACIONAL DE MENSAJERIAS BUENOS AIRES

Esta Empresa ha establecido un servicio quincenal desde primeros de Enero de pequeños paquetes desde España para todas las poblaciones de la Argentina, entregándolos a domicilio.
Para más detalles, diríjase al Representante, **Francisco González.**
Plaza de la Leña, 12, SORIA

BAÑOS NUEVOS DE FITERO (NAVARRA)

SOCIEDAD ANONIMA
Aguas termales, cloruradas-sódicas, ferruginosas-fosfatadas de 48 grados de temperatura

Son eficacísimas para la curación del reumatismo, gota, artritis de todos géneros, padecimientos de los huesos y articulaciones consecutivos al traumatismo, el escorbuto, catarros crónicos de todas las mucosas, enfermedades nerviosas, anemias y clorosis, parálisis de origen cerebral y periféricas, etc., etc.

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre

Las grandes reformas ejecutadas en el presente año en este balneario, le colocan a la altura de los mejores de España, tanto por lo que se refiere a la instalación hidrotermal, como a los servicios del hotel. Aplicación del masaje en el tratamiento por dos acreditados profesores de ambos sexos.

Excelente servicio de mesa en restaurant y mesa redonda. Espaciosas y bien amuebladas habitaciones de varios precios. Luz eléctrica. Oficina telegráfica dentro del establecimiento. Capilla con servicio diario de culto.

El viaje se hace en tren hasta Castejón (línea de Bilbao a Zaragoza y de Alcañiz a Castejón), y desde aquí hasta el balneario en magníficos automóviles, que hacen el recorrido en una hora escasa.

Para más noticias, dirigirse al administrador del Establecimiento.

Juan G. y García

Tratante en ganado de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, a precios económicos, al contado y fiado.

Munancia, 53, Soria.

La Madrileña

Relojería de Pedro Pérez

Collado, 74, Soria.

El dueño de este establecimiento, impuesta en los grandes adelantos que al arte de relojería existen, tiene el gusto de ofrecer sus servicios a todos en general, donde encontrarán un numeroso surtido en relojes de diferentes clases y demás artículos de relojería a precios muy económicos, a la vez que prontitud y esmero en los trabajos que se le confíen.

Visitando esta casa es como podrán convenirse de lo dicho.

Collado, 74, Soria.

FABRICA DE GASEOSAS DE GONZALO HERMANOS ALMAZAN

Esta antigua y reputadísima fábrica, bien conocida por toda la provincia y sus limitrofes por la superioridad de sus productos a otras similares, tiene la satisfacción de ofrecer a su numerosa clientela y público en general, además de sus clases ya conocidas de limón, naranja y zarza, un nuevo producto de su invención llamado **Mazagrán Espumoso**, rico de más agradable gusto y el más higiénico hasta hoy conocido.

El MAZAGRAN no es un producto desconocido, pero al presentarlo gaseoso, o sea saturado de ácido carbónico, hace que sea el néctar favorito de todos los refrescos.

Véndese en los principales cafés de la provincia.

La escuela primaria EN EUROPA

Con este título da cuenta un periódico americano de las impresiones de un alto funcionario que ha visitado recientemente los principales países de Europa para estudiar los adelantos pedagógicos de la instrucción primaria. Dicho funcionario ha realizado una gira extensa y provechosa por Francia, Italia, Suiza, Bélgica, Holanda, Alemania e Inglaterra.

Visitó la sección escolar de la Exposición franco-inglesa, lo que le mostró el progreso notable realizado por estas dos naciones de algún tiempo a esta parte. Pasó después a París y tomó parte en el Congreso internacional de instrucción popular, donde estuvieron representadas todas las naciones europeas y varias americanas, teniendo el honor de ser elegido vicepresidente del Congreso.

En Italia le llamó especialmente la atención el gran progreso de las escuelas milanesas, los numerosos e higiénicos edificios escolares recientemente construidos, la organización de los baños y cantina para escolares, donde se sirve un almuerzo sano y abundante a los alumnos pobres.

Visitó también las escuelas «gar-

diennes», utilísima organización que encontró más tarde en toda la Europa, y especialmente en Suiza, cuya organización escolar, distinta en cada Cantón, se verdaderamente notable, pues rivalizan entre sí para presentar cada año menor número de analfabetos. Han construido enormes palacios, con todo el confort moderno, los han amueblado, y artistas distinguidos han llevado su altruismo hasta ir a decorar gratuitamente los salones con pinturas, que son un modelo de buen gusto artístico.

En Bélgica continúa la lucha entre liberales y católicos, rivalizando ambos partidos uno desde el llano y el otro desde las posiciones oficiales, por educar mejor y en menos tiempo. En Bruselas fuera de los servicios ya mencionados, se ha creado un instituto por el estudio psicológico del niño y la aplicación de estos conocimientos en la escuela común, sirviendo como tipo la Escuela Normal modelo, que dirige este año por última vez el eminente educacionista M. A. Sluys, quien se retira de ella jubilado, después de 35 años de meritorios servicios.

Es verdaderamente interesante la organización de las escuelas industriales, comerciales y nocturnas allí establecidas, así como el servicio médico escolar, que lleva la prolijidad hasta suministrar tónicos en la misma escuela a los alumnos débiles. En los barrios pobres el alumno encuentra en la escuela, además de sus maestros, el peluquero que le corta el pelo, la ducha tibia y ropa limpia después del baño, una sopa abundante y un pedazo de pan; ilustraciones en la biblioteca para entretener sus ocios o para descansar después del gimnasio, del juego libre o del baño de natación donde es llevado por sus maestros, que le dan las primeras nociones de este útil y provechoso ejercicio.

Por fin, las escuelas técnicas para ambos sexos, las escuelas complementarias, profesionales, nocturnas, donde los alumnos dicen lo que quieren aprender y el maestro formula sus programas según esos deseos; los asilos, las escuelas correccionales, «gardiennes», etc., organizadas con un gusto y economía verdaderamente notable, y cuya aplicación sería sencillísima dentro de los recursos del más pobre presupuesto, etc., etc.

Como se vé, el informador no ha creído necesario para su objeto venir a España.

Porque aquí no le hubiéramos podido enseñar grandes novedades.

Pero en cambio hubiera conocido a Rodríguez San Pedro.

Isturzaeta.

Crónica general de sucesos

DE PROVINCIAS

Niño comido por un cerdo.

Comunican de Arcentales (Bilbao) que ayer un matrimonio salió a trabajar, dejando encerrados en casa a dos niños, de siete y cuatro años.

El mayorcito abrió la puerta y salió al pajar a jugar. Mientras estaba en él, un cerdo entró en la casa, y acercándose a la cuna en donde estaba dormido el pequeño, le devoró la cabeza y los brazos.

Una salvajada.

En Villavicencio (Valladolid) varios mal intencionados vecinos racionaron con petróleo la puerta de entrada del domicilio del juez municipal.

La madera del pórtico ardió, pero pudo evitarse la propagación del incendio gracias al pronto auxilio que prestaron muchas personas.

Las plagas del campo.

Los labradores de Andalucía se muestran muy satisfechos de la cosecha de cereales.

La langosta ha producido grandes daños, pero menores de los que se suponía.

Es de notar el caso de un labrador de Alcalá de Guadaíra, llamado Enrique Polo, que empleó en su finca un insecticida de su invención y la ha preservado de la plaga, mientras en las fincas lindantes están diezmadas las cosechas.

Dos madres.

En el palacio de Justicia de Barcelona, una madre reclamaba a una hija suya que desde pocos meses de edad vivía con otra mujer.

Con arreglo a la ley, la niña le fué entregada.

Pero la niña, que no había conocido nunca a otra madre que la mujer con quien vivió, no quería separarse de ella.

Esta, por su parte, tampoco se mostraba propicia a separarse de la criatura, y por fin, casi a viva fuerza, hubo que intervenir para que la ley se cumpliera.

Riña sangrienta.

En Sama de Langreo (Asturias), dos jóvenes de 20 años, Carlos Areces y Dimas Baragano, riñeron por cuestión de amores.

Dimas asestó varias puñaladas a Carlos, una de las cuales le interesó el corazón, causándole la muerte instantánea.

El agresor ha sido capturado.

En una mina de Cabeza de Vaca, un golpe de agua inundó algunas galerías, ocasionando algunos hundimientos.

Han resultado cinco mineros heridos leves y uno grave.

Suceso misterioso.

El miércoles, en el expreso de Andalucía, ocurrió un suceso que todavía no ha podido ponerse en claro.

En dicho tren regresaban a la Corte Rodrigo Soriano y el exdiputado Sr. Bore y Romero.

Ocupaba el departamento contiguo una señora de nacionalidad francesa, que al llegar el tren a Caseriche empezó a dar gritos desgarradores.

El tren continuó hasta Puentegeteni, donde se averiguó que la señora había gritado alarmadísima porque oyó un disparo cuyo proyectil hizo blanco en el coche.

En efecto, reconocido el departamento, pudieron apreciarse dos orificios del diámetro de una peseta.

El disparo debió hacerse con arma moderna de las de gran precisión.

Es todo lo que se sabe del suceso.

Un robo.

A las once de la noche del día 30 del pasado mes se presentó al comandante del puesto de la Guardia civil de Navarrete el vecino del mismo pueblo D. José María Santa Olalla, manifestando que hacía un momento, y al regresar del inmediato pueblo de Fuenmayor en un coche por la carretera de Logroño a Burgos, y en el kilómetro 105, le salieron tres hombres, dos de ellos con antifaz, un saco abierto puesto en forma de blusa, sombrero y alpargatas.

Dichos sujetos, apuntándole con una escopeta cada uno, le intimaron a que parase el coche, y al tratar de volver hacia atrás, el que iba descubierta echó mano a las riendas de la yegua, quedando parado el carruaje.

Los dos del antifaz continuaron en la misma actitud, intimándole a que entregara el dinero que llevase, y el Sr. Santa Olalla, echándose mano al bolsillo, dió la cartera a uno de ellos, la cual contenía 750 pesetas en billetes del Banco de España (seis de 100 pesetas y tres de 50), su cédula personal, diversas cartas y unas letras de comercio o cambio, un retrato, diferentes notas y un sello de correos.

La cartera era de piel de Rusia, un poco granate.

El señor Santa Olalla manifestó que no había conocido a ninguno de ellos y que cree son vecinos de Fuenmayor, que eran jóvenes, por la agilidad que demostraron.

Después de entregada la cartera, les dijo si podía continuar su marcha, contestándole que sí, pero amenazándole con quitarle la vida si daba parte de lo ocurrido.

Inmediatamente salieron fuerzas de la Guardia civil del puesto de dicho pueblo y Fuenmayor por diferentes sitios, sin que hasta la fecha pueda averiguarse nada.

No obstante, la benemérita continúa practicando activas pesquisas.

Junto al sitio donde fué detenido el coche, han encontrado un alambre tendido en la carretera, atada una de las puntas a un árbol como a metro y medio de altura, el cual es de suponer tenía el objeto de detener al carruaje, caso de que no hubiese parado.

DEL EXTRANJERO

Un buque preso en los hielos.

Comunican de San Juan de Terra Nova que el trasatlántico *Mongolian*, en camino para aquel puerto y para el de Alifax, se encuentra encerrado desde hace varios días en una zona de hielos erráticos. Los 500 pasajeros que el buque lleva a bordo se hallan por consiguiente en una situación sumamente crítica, pues aquél corre el peligro de ir a encallar en los arrecifes.

Algunos pescadores han logrado, agarrándose a los hielos con increíble arrojo, llegar hasta un punto muy próximo al buque aprisionado, manifestando al capitán del *Mongolian* que en San Juan se hacían todos los preparativos necesarios para socorrerlo.

El *Mongolian* se encuentra a 1.500 metros del puerto de San Juan y muy cerca de los abruptos acantilados que se levantan en la costa oriental, lo cual hace su situación doblemente comprometida.

El sábado último, por la mañana, el buque trató de dirigirse al puerto, pero una espesa niebla hizo imposible la maniobra.

Tampoco tuvo éxito otra tentativa pues una enorme barrera gris se levantaba entre la costa y el trasatlántico.

El día 19 aclaró un poco la niebla y el *Mongolian* intentó nuevamente dirigirse al puerto, metiéndose entre los hielos y avanzando algunos cables; pero de pronto sopló el viento y los témpanos se apretaron y amontonaron de tal modo, que el buque quedó encerrado en un círculo infranqueable.

Los más ancianos de San Juan no recuerdan haber visto en su vida tan inmenso campo de hielo como el que ahora aprisiona al desdichado buque.

HIGIENE POPULAR

LA ANEMIA Y LAS DUCHAS

Estamos en el comienzo del estío, de esa estación confeccionadora de anemias. Es la presente época del año la más abonada para que en el organismo humano se efectúe una verdadera degollina de glóbulos rojos: la primavera se encarga de criar sangre nueva, rutilante y roja; el estío, en cambio, la decolora y aguacha.

Nuestra juventud, pues, ya de suyo derruida, degenerada y empobrecida físicamente, es la que más tributo paga durante el verano a la anemia, a esa plaga social, heráldica de la tisis, causando innumerables víctimas, y es preciso poner remedio a tan fatídica dolencia.

No he de exponer aquí, porque no es del caso, la lista de medicamentos tónicos, engendradores o regeneradores del glóbulo rojo de la sangre; eso es misión exclusiva del médico, al que sin pérdida de tiempo debe acudir todo individuo que se halle afectado de la traidora anemia.

Indicaré, empero, los medios higiénico-profilácticos que deben ponerse en práctica para evitar ser víctimas de la invasión de la dolencia motivo de este retazo.

La profilaxis individual de la anemia, pues, se obtiene empleando un medio asaz barato y factible: este medio es el agua clara, pura y fresca aplicada a la superficie del cuerpo en forma de duchas.

Una ducha de agua fría, aplicada concienzudamente, es un medio seguro que se opone a la destrucción de los glóbulos rojos de la sangre que el ambiente caliginoso del estío efectúa en nuestra sangre; la ducha, además, entona el sistema nervioso y da energías de vitalidad al organismo

debilitado y presunto candidato a la anemia.

Toda persona, pues, que en la presente época estival comienza por hallarse inapetente, con cansancio, laxitud y decaimiento de fuerzas, síntomas precursores de la enfermedad de que me ocupó, debe someterse en seguida al uso de las duchas, siguiendo el plan que a continuación expongo:

1.º La aplicación del agua a la superficie del cuerpo debe comenzarse empleando una esponja empapada en agua, tibia al principio, que se aplicará rápidamente dos ó tres veces a lo largo de la columna vertebral, desde la nuca a la rabadilla.

2.º Cada día debe entibiarse menos el agua, hasta conseguir paulatinamente que sea fría del todo.

3.º La hora mejor para los pases de esponja será por la mañana temprano, inmediatamente después de salir del lecho y cuidando de que la piel esté desprovista de sudor.

4.º La aplicación de los pases de esponja debe durar de veinte a treinta días.

5.º Pasado este tiempo deben sustituirse los pases de esponja por la ducha de lluvia de agua fría aplicada a la espalda y de dos a tres minutos de duración, debiendo continuar su uso, a diario hasta las postrimerias del verano.

Continuando estas sencillas prácticas hidroterápicas se evitará seguramente ser víctima de los desastrosos efectos de la anemia, de esa dolencia estival, tan frecuente como solapada y traidora.

Dr. Corral y Mairá.

CUENTO GITANO

San Sebastián y el abogado.

(Histórico)

I

y con razón, contra D. Pedro Manués, único abogado del pueblo de Alonso.

Habíale prometido poner en libertad a su Maolillo, preso en la cárcel de aquel pueblo por «destripar un cofre», y aun no lo había hecho.

Mariquilla no desperdiciaba ocasión para pedir a D. Pedro la libertad de su gitano.

—Misté, zeñó. Zi mi Manué no ha jecho ná. Zi mi Manué es la persona más honra de l'Universo. Zi tie er corazón más bueno que se fabrica. Andosté D. Pedro; échémelo osté fuera de la *estariébé*. Por la zalú, é sus churumbeles. ¡Premitia Dió ze vea ozté zentao en la ziya del Pae Zantol!

—No tengas prisa, mujer—replícala el abogado.—Hoy he hablado con el juez y me ha dicho que mañana lo suelta.

—¡Bendito ze a er zeñó jué! ¡Qué Dió que viva cien años pa que jaga obras de caría como ésta—decía Mariquilla al mismo tiempo que se alejaba, más contenta que unas pascuas.

Pero la mala sombra la perseguía. Llegó el día siguiente, el otro y el otro y el gitano continuaba encerrado. La gitana no sabía lo que hacer. Estaba desesperada, y realmente la cosa no era para menos.

—¡Valiente abogado! decía en el colmo de la desesperación—¡zi zabra figurao que yo zoy algún trompol... ¡Premitia Dió ce le caiga la campanilla a eze malange!

II

Es una calurosa tarde del mes de Agosto. El sol parece que se complacía en torturar a los habitantes de Alonso, enviándoles sus más abrasadores rayos. Es la hora de la siesta, y, por consiguiente, en el pueblo no se «oye un juergo».

En la puerta del casino de Fernando, y bajo una magnífica parra, en torno de una mesa, cuatro hombres conversan amigablemente.

Son éstos el abogado, el juez, el cura y el veterinario. Cuatro personajes, en toda la extensión de la palabra.

«Así las cosas...», acertó a pasar por allí Mariquilla, con un cesto colgado del brazo y repleto de medias y calcetines, amén de una baraja vieja y sucia, con la que solía embaucar a las pobres gentes que aún creen en tan fantasmagóricas predicciones.

La gitana, al percibir aquel grupo se acercó a él y con ironía dijo: —¿Otativa no se desceroja a mi Manué?

—No te pongas pesada,—contestó don Pedro.—Ya te he dicho que no

insistas, porque hasta que no llegue la hora no se le pondrá en libertad.

—¡Mardita zeal!—exclamó Mariquilla—Y encarándose con el abogado, le dijo en tono despreciativo y alejándose rápidamente:

—¡Andosté, que es osté al revés de San Sebastián!

Intrigados quedaron los circunstantes con esta maldición, y cada uno se echó a pensar el alcance que podía tener.

Así estuvieron dos horas, al cabo de las cuales tuvieron confesar que no daban en el *quid*.

Pero no paró ahí la cosa. Se había empeñado el juez en saberlo y lo conseguiría, según decía él, «cueste lo que cueste»; para lo cual propuso llamar a la gitana, para que ésta describiera el enigma.

Hizo así, y a los 5 minutos se presentó Mariquilla, temblorosa y tímida, porque temía que aquellos señores hubieran comprendido el alcance de la maldición.

—Vamos a ver, Mariquilla,—dijo el juez.—Es preciso que nos expliques lo que le has querido decir a D. Pedro.

—¡Na, zeñó... zi no es ná!—respondió.

—No seas tonta muchacha,—volvió a decir el juez—que de decirlo ó no depende la libertad de tu Manuel.

Y la gitana, al pensar que dos palabras suyas bastaban para poner en libertad a su Maolillo, hizo un esfuerzo de ánimo, y dijo:

—Po misté, D. Pedro es al revés de San Sebastián, porque San Sebastián es el abogado de la peste, y D. Pedro es la peste de los abogados!

Charco Alonso.

Las reformas de Correos y Telégrafos

Dice la acreditada revista *La Actualidad Financiera*:

que antes de cerrarse las Cortes quedará aprobado el proyecto de Correos y Telégrafos, al que la prensa de circulación no ha dedicado ni tres líneas, sin duda porque no se ha querido tomar la molestia de leerlo.

Y, sin embargo, merecía la pena de que se hubiera evidenciado hasta donde llega el favoritismo por los tiempos que corren.

Nada menos que 9 millones anuales y 20 millones de una sola vez es la receta para los contribuyentes españoles, y conviene poner de manifiesto los beneficios que a cambio de esto van a recibir.

En primer lugar, poder leer una Memoria kilométrica redactada por la Dirección de Correos y cuya impresión costó 53.000 pesetas. En segundo lugar, que se supriman 130 estaciones telegráficas y se sustituyan por un aparato telefónico a cargo del Ayuntamiento. En tercer lugar, que en las cabezas de partido judicial donde el telegrafista estaba hoy encargado del correo, porque sólo transmitía uno ó dos despachos por semana, haya una oficina de correos independiente para que el pobre telegrafista se muera de aburrimiento.

En cuarto lugar, que en los pueblos que no sean cabeza de partido judicial se encargue un particular del correo y trasquile a gusto a los pobres vecinos. Y en quinto lugar, que los habitantes de Madrid y Barcelona, en vez de recibir las cartas como ahora a domicilio, tengan que bajar a buscarlas a la portería.

En cambio se crean 14 plazas de Jefes de Administración y 52 Jefes de Negociado en el Correo Central, y el empleado que menos recibirá de golpe dos ascensos y algunos tres y cuatro, y como se va a construir un edificio de Correos en cada capital de provincia, lujo que no tienen ni en Francia, y como en la mayoría de ellas con dos habitaciones tendrán suficiente para los servicios, quedarán instalados como príncipes en su pequeño *Palace Hôtel*, ellos y sus respectivas familias.

Parece mentira que al frente del Gobierno se halle una persona del talento y de la ilustración del Sr. Maura.

Pocos Gobiernos habrán contado durante tres años seguidos con la confianza absoluta de la Corona, con una mayoría disciplinada y con una paz y tranquilidad no interrumpidas y, sin embargo, no se registrará tampoco otra etapa más desastrosa de dilapidación de los recursos nacionales en el favoritismo y la inconsciencia.

Nosotros, los más modestos y los más insignificantes, damos, sin embargo, la voz de alerta ahora que estamos en pleno período de las vacas gordas, en el que los fondos públicos alcanzan precios nunca vistos. El día que venga la reacción y coincida con la liquidación de un presupuesto esquilmo, el desengaño será tremendo y el retroceso incalculable.

IMPRESIONES

El monstruo férreo lanzó su estridente saludo á las puertas hospitalarias de Soria, perdiéndose alivo en las regiones de lo sublime, por haber reído vasallaje de cortesía á la ciudad del valor, á la que con su innata retrogridez á la lucha y punible apatía, forjó la inexpugnable muralla, que intercepta para ella el paso redentor de la edificante paicia del progreso. Apenas mis plantas hollaron ese sagrado pedazo de tierra, en el que nuestros antepasados escribieron con su sangre la fórmula que hemos de adoptar para sacudirnos del yugo del arbitraje, pude persuadirme de que me hallaba en un pueblo que duerme el sueño abyecto de la impropresión. Su fatídico ronquido, semejaba la sinuosa música que amenizaba la latente agonía de un pueblo, que muere por haber gozado mucho de la sombra del olivo.

Su aspecto moral es de un alma fabulosa lacerada por el puñal de la atonía, el de un pueblo aletargado por el narcótico indiferencia, que la nada equifativa mano del Estado le suministra á cambio de honra y de dinero, el de una familia flébil, melancólica, que se agrava momentáneamente por que su ambiente no percute las grandiosas melodías que surgen del sublimo concierto del arte y de la industria, del trabajo y de la ciencia.

El sueño de su niñez no turba el lenguaje del trabajo, el humo de la industria no obscurece el azul del cielo, ni el ruido de la fábrica ahuyenta la monotonía de su campo, siendo ésta la causa principal de su lamentable estado.

Soria es un rincón abandonado por la diosa regeneración. Es preciso que ésta le cuente entre sus patrocinados, hay que advertirle tal desconsideración, hay que llamarla; pero no con la súplica, sino con el ruido del trabajo; con el libro en la mano y la máquina junto á los pies, la súplica es un procedimiento arcaico, execrable por su ineptitud. Tenemos razón, pero la verdad no produce efectos en estos tiempos de oligarquía si no la compañía de cerca el acero.

Epifanio Remacha.

Carta de Madrid.

Madrid 4 de Junio de 1909.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: El termómetro, después de haber marcado 32 grados á la sombra; ha descendido á 11, teniendo que salir de nuevo á las calles las prendas de abrigo, pues verdaderamente hace un frío impropio de la presente estación y dado á desarrollar las enfermedades gástricas, que van en aumento, lo mismo que la viruela, á pesar de la vacunación y revacunación dispuesta por las autoridades como medida higiénica y preventiva.

Respecto al tifus exantemático, por más que parece estacionado, no dejan de registrarse nuevos casos, especialmente en los barrios obreros. En el Hospital de San Juan de Dios, todavía existen en los pabellones 322 enfermos y en el provincial bastantes variolosos y no pocos niños con el sarampión y la escarlatina.

Madrid, donde el agua se paga, a pesar de la donación hecha del canal de Isabel II, y de tener reconstruidos los antiguos viajes del líquido más indispensable para todos los servicios, precisa higienizarse derramando más de dos mil casas para ensanchar muchas calles, en donde apenas penetra la luz y los miasmas deletéreos y pútridos desarrollan toda suerte de enfermedades infecciosas.

Además de esto, tampoco las afueras de la población ofrecen horizontes y jardines nada risueños, por que si bien el nuevo Parque del Noroeste, no terminado aún, recibe las brisas del Guadarrama, se tiene enclavado en grandes ondulaciones del terreno, y sus paseos y veredas son cuevas de un veinticinco ó treinta de inclinación que fatigan y molestan.

Exposición general de la infancia.

Por más que la tarde no fué bonancible, no por eso dejó de verse extraordinaria concurrencia en el acto de la inauguración de la Exposición general de la infancia, instalada en el Parque del Retiro, y bajo las iniciativas del ex-ministro liberal D. Alberto Aguilera.

fante D. Fernando, siendo recibidos por el Ministro de Instrucción pública, el señor Marqués del Vadillo, como Gobernador civil, y el Sr. Conde de Peñalver, Alcalde de este Ayuntamiento.

Las personas reales fueron obsequiadas por los señores que componen la Comisión ejecutiva de la Exposición, entregando á S. M. la Reina y á las Infantas preciosos ramos de flores, recorriendo las interesantes instalaciones de aquel certamen infantil, que es positivamente atrayente y curiosísimo.

Dignas de todo elogio son las del Consejo de Protección á la Infancia, lo mismo que las de Sanatorios marítimos, Centro Asturiano, Colegio de sordomudos y Fomento de las Artes. Este presenta trabajos notables de los alumnos de la clase de ensambladuras y de dibujo. También son notables las instalaciones industriales, por el buen gusto que en muchas de ellas preside.

La comitiva regló recorrió la Exposición y los diversos pabellones anejos al palacio donde se celebra; pero la lluvia impidió á S. M. y AA. examinar varios trabajos, entre éstos un mapa de España admirablemente trazado en el suelo con todo detalle y precisión.

Después de la visita á todas las instalaciones, las personas Reales aceptaron un lunch que les fué ofrecido y regresaron á Palacio.

La Comisión ejecutiva de la Exposición general de la infancia se propone celebrar una Asamblea y varios concursos relacionados con las condiciones de vida y eficaz educación de la infancia.

Reforma de la enseñanza.

La Junta reformista de la instrucción nacional, cuyo secretario es el hijo de la provincia de Soria, D. Manuel Hilaro Ayuso, organiza en estos momentos la segunda Asamblea de reforma de la enseñanza, que se celebrará en Valencia los días 20 á 25 del presente mes.

El éxito alcanzado en la primera Asamblea verificada en Valladolid, augura otro notable resultado en el acto que se prepara; al que concurrirán seguramente representaciones ilustres del profesorado, lo mismo que de la literatura, de la política y de la prensa.

La nueva Asamblea celebrará tres sesiones, tratándose de los temas siguientes:

- Primer tema: La instrucción primaria: el maestro y la escuela. a) Estadística: el personal y el material docentes. b) Ponencia de la Asociación nacional del magisterio. c) Contenido de la primera enseñanza. d) La enseñanza de adultos. e) La enseñanza en el Ejército.

Segundo tema: El internado en los establecimientos oficiales de enseñanza. Tercer tema: Colegiatura oficial del profesorado.

Es indudable que numerosos individuos de las Juntas locales de Instrucción nacional habrán de asistir á esta segunda Asamblea, para que los poderes públicos tengan una orientación fija, además de ser obligatoria, sea todo lo eficaz posible para aspirar, muy justamente, al engrandecimiento de la patria por medio de la educación y de los conocimientos prácticos de una sólida instrucción.

Situación política.

Considerando que el Mensaje con las 45.000 firmas dará ocasión á un amplio debate, después de la presentación de aquel documento á la Mesa de la Cámara popular por el Sr. Pérez Galdós, llegaron á Madrid los diputados republicanos ausentes, entre ellos D. Rodrigo Soriano, que se encontraba en Granada.

El Sr. Dato, como era sabido, prometió á los Sres. Nogueués y Azañá que se aprovecharía una ocasión propicia para entrar desde luego en el consiguiente debate, y á este efecto pudo el Sr. Romero explicar una interpelección, dejando para ayer el que el Sr. Soriano, que había pedido la palabra, continuara discutiendo la conveniencia de que antes de las vacaciones parlamentarias se declarase la vacante existente de Diputado á Cortes por la circunscripción de esta capital por la renuncia del señor Morote.

Así las cosas, y alentando con grandes esperanzas los republicanos radicales de que alcanzarían sus propósitos, desde primera hora se vieron en el Salón de Conferencias del Congreso casi todos los diputados de referencia; pero no así los conservadores ni liberales.

Llegado el momento de abrir la sesión y después de aprobarse el acta, el diputado integrista Sr. Cleirac pidió que se contase el número, y el presidente, en vista de no haber número suficiente para tomar acuerdo, levantó la sesión.

El Sr. Soriano protestó á grandes voces, lo mismo que hicieron otros diputados republicanos y el griterío se hizo general durante algunos minutos. En los pasillos se enardecieron los ánimos discutiéndose acaloradamente lo ocurrido.

Los republicanos manifestaron que el Gobierno debía tratar de la elección por Madrid, temiendo ser derrotado por el triunfo del Sr. Macías.

El Sr. Soriano decía que había escrito al Sr. Maura por la mañana anunciándole su deseo de recoger el reto que en la sesión anterior lanzara á la minoría, y que, efectivamente, el señor Maura no estaba en la Cámara. Después de mucho discutir en los pasillos del Congreso los Sres. Pérez Galdós, Romero, Soriano y otros varios diputados republicanos, se encaminaron al Senado, celebrando inmediatamente una conferencia con el Sr. Sol y Ortega al cual dieron cuenta de su viva indignación por lo ocurrido en el Congreso. Como, según se afirma, desde ayer tiene el Gobierno firmado el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes, es casi seguro que no vuelva á tratarse

del Mensaje de las 45.000 firmas de los republicanos y que quedará en el seno de la Comisión de peticiones del Congreso hasta el próximo Otoño.

Los liberales.

Tocan á su fin los debates parlamentarios, y durante los cuatro meses largos que durarán las vacaciones, los liberales se proponen reorganizarse, no solamente en esta capital sino que también en todas las provincias de España, á cuyo efecto se emprenderá activa propaganda durante el verano.

¿Pero estos trabajos darán el resultado que se propone el Sr. Moret, preguntando varios diputados del partido liberal, para atajar en su marcha á las clases neutras y á los republicanos á fin de que no vuelva á ocurrir el espectáculo que dieron las elecciones municipales del día 2 de Mayo en la capital de la monarquía?

Los dudamos, replican otros conspicuos del partido liberal, porque si bien sería provechoso estar perfectamente organizados para cuando sea llegada la hora de entrar á regir los destinos del país, la indiferencia de los moneristas, las murmuraciones y saetazos que los demócratas asestan al señor Moret en la prensa periódica por las complacencias del jefe del partido liberal para con los conservadores, dejando pasar en el Congreso proyectos que, como el de comunicaciones marítimas, no benefician los intereses públicos y si á Sociedades plutócratas, cuando la enseñanza y las obras públicas se tienen en completo abandono, no resultará aquella propaganda todo lo eficaz que se desea para restar fuerzas al republicanismo, que es principalmente á lo que se tiende.

Consejo de ministros.

El Consejo celebrado ayer en Palacio bajo la presidencia de S. M. el Rey fué de corta duración, dando cuenta el señor Maura, en su discurso de información detalles del curso de los debates, y cabe seponer que también se habrá referido al Mensaje de las 45.000 firmas.

El ministro de Estado, cuando salió por la puerta del Principe del Regio Alcázar, manifestó á los periodistas que pasado mañana domingo saldrá de Tánger para Madrid el Sr. Merry del Val, y que también en aquel mismo día marchará á Viena el señor marqués de Herrera, nuevo Embajador de España en Austria.

Después de terminado el Consejo, el Sr. Alendosalazar estuvo hablando extensamente con S. M. el Rey.

La Comisión de peticiones.

La Comisión de peticiones, en cuyo poder se encuentra el Mensaje de los republicanos para resolver respecto al asunto, se reunió en el Congreso, oponiéndose la mayoría de los individuos que la constituyen á emitir dictamen, por tener que estudiar antes antecedentes.

Esto también es comentadísimo, y se tiene por seguro que al final de la sesión de mañana acaso se lea el dictamen; pero como también se cree que se leerá el decreto de suspensión de sesiones, aquel dictamen no se discutirá hasta el mes de Octubre.

Senado.

El Sr. Sol y Ortega, después de impuesta de lo que había ocurrido en el Congreso, pronunció un violento discurso combatiendo el artículo 17 del proyecto de comunicaciones marítimas. Dijo el senador antisolidario que el artículo 17 es un compromiso adquirido por veinte años y que ha de costar al país 260 millones de pesetas; subvención esta que se trata de dar á determinadas líneas de comunicaciones.

Es inexplicable, añade el Sr. Sol y Ortega, ese plazo de veinte años por que en el concurso no se obliga á la Compañía Trasatlántica á que presente tantos y tales barcos, sino que se la permite que acuda con los que actualmente tiene.

También le parece al orador una enormidad el que no se exija á la compañía adjudicataria el número de millas que tenga que hacer, y termina con estas frases: Como este Gobierno no me merece confianza, cuando se pretenda en la tarde hoy aprobar este artículo pediré votación nominal, y lo mismo haré cuando se pretenda votarlo definitivamente.

Además digo que si los republicanos llegamos al poder no respetaremos ese contrato.

Defiende el proyecto el ministro de Fomento manifestando que le consuela mucho que el Sr. Sol y Ortega no tenga confianza alguna en el Gobierno, porque eso demuestra que el Gobierno cuenta con la del país.

Vuelve de nuevo el Sr. Sol y Ortega á hacer uso de la palabra manifestando que buena prueba de ello es la manifestación del 23 de Marzo y las últimas elecciones municipales.

Habla de lo ocurrido en el Congreso y de la ocasión que se le ofrece al Gobierno para convencerse de esa confianza accediendo á declarar la vacante ocasionada por el Sr. Morote y dice: Podéis decir que gozáis de la confianza de la Corona, por motivos particulares y especiales; pero el país os detesta cordialmente.

Rectifica brevemente el ministro de Fomento. Pide votación nominal el Sr. Sol y Ortega y el artículo 17 es aprobado por 78 votos contra 36 de las oposiciones.

Continúa el debate del proyecto, quedando aprobado el dictamen que quedó sobre la Mesa para votación definitiva.

Luego se puso al debate el proyecto de reforma de Correos y Telégrafos, y se levantó la sesión.

Gran revuelo.

No fué poco el gran revuelo que se produjo en el Senado al anunciar el señor Sol y Ortega que pediría votación nominal para aprobar definitivamente el dictamen del proyecto de Comunicaciones marítimas.

Desde luego se consultó á la Secretaría de la Cámara resultando que se necesitan 178 Senadores, la mitad más uno de los 355 que hasta ahora prestaron juramento.

Tranquilizado algún tanto el Gobierno al saberse que se encuentran en Madrid 239 Senadores, contando con los de la oposición, se pasó anoche un desalamano del presidente de la Cámara invitando á los Senadores á que asistan al Senado para aprobar hoy mismo, definitivamente, en votación nominal, los proyectos de Comunicaciones marítimas y el de reforma de Correos y Telégrafos.

Noticias.

Del 6 al 8 del mes actual zarpará del Ferrol para San Sebastián el yate Giralda, que asistirá en Pasajes á las votaciones del balandro Hispania, de la propiedad de S. M. el Rey don Alfonso XIII.

Presididos por S. M. la Reina Victoria se celebrarán en Salamanca el 15 de Septiembre los Juegos florales, siendo mantenedor el Sr. Moret.

El Sr. Ossorio y Gallardo, Gobernador civil de Barcelona, ha desmentido anteayer en absoluto los rumores circulados en aquella capital referentes á su próxima designación para desempeñar una cartera.

Telegrafian de Viena á París manifestando que el ex-Sultán de Turquía Abdul-Hamid ha sido trasladado á otro punto alejado de Salónica.

Ha marchado á Inglaterra el príncipe Leopoldo de Battenberg, hermano de S. M. la Reina Victoria.

La augusta esposa de S. M. el Rey ha comenzado la tradicional visita de las imágenes, yendo á la capilla de la Virgen de la Paloma.

Se han celebrado ayer en la Catedral de Valencia solemnes rogativas por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina, asistiendo el Sr. Arzobispo y todas las autoridades.

El ministro de Marina niega su viaje al Ferrol para hacer la entrega del Arsenal á la casa Vickers.

Telegrafian de Lisboa que continúan á diario notándose en la comarca de Ribatejo sacudidas sísmicas que, aunque de poca intensidad, van acompañados de ruidos subterráneos y producen gran alarma en el vecindario.

También en las inmediaciones de Guayaquil (República del Ecuador) se notaron ayer, en el espacio de cuatro horas, nada menos que 36 sacudidas sísmicas, acompañadas de aterradores ruidos subterráneos y fuerte tempestad.

De Messina telegrafian que á las doce y quince de la noche de ayer se sintió fuerte sacudida, durante veintitres segundos, habiéndose hundido varios tabiques y ráfagas más tarde se notó otra nueva sacudida de menor intensidad, acompañada de grandes ruidos.

No se han producido, afortunadamente, desgracias personales.

Según la estadística oficial se dan por elegidos el 2 de Mayo 18 concejales obreros y 59 socialistas, con cuyas cifras habrá desde 1.º de Julio en los Ayuntamientos de España 22 de los primeros y 106 de los segundos.

El día 15 del presente mes se verificará en Reval una entrevista entre el Kaiser y el Zar de Rusia.

Anoche, en el Circo de Parish, hizo su segunda presentación un chimpancé de raras condiciones de habilidad.

El ejemplar simio se sienta á la mesa, se sirve una copa de vino, fuma un cigarrillo, encendiendo previamente una cerilla, juega á las cartas, se desnuda en presencia del público y luego se acuesta. Antes patina y corre en bicicleta velozmente.

Hay que tener en cuenta que el mono se presenta elegantemente vestido y con grandes patillas.

El trabajo del chimpancé fué ovacionado, lo mismo que su amo.

El día lluvioso y frío á consecuencia del eclipse de esta madrugada.

En los montes del Guadarrama ha caído una gran nevada.

ALCANCE POSTAL

Gran concurrencia á la sesión de esta tarde en el Senado, en donde se tiene por probable que á última hora y después de votarse definitivamente los proyectos de comunicaciones marítimas y el de reforma de los cuerpos de Correos y Telégrafos se lea el decreto suspendiendo las sesiones.

En el Congreso también mucha expectación, tratándose de los sucesos de Betanzos con bastante extensión, sin duda para dar tiempo á que se termine la labor del día en la Alta Cámara.

Los republicanos esperan de un momento á otro que se les dé ocasión para volver á tratar del Mensaje firmado por los 45.000 ciudadanos.

Se tiene la impresión de que hoy mismo se leerá el decreto suspendiendo las tareas parlamentarias, y puedan los ministros dedicarse al descanso.

La Corte marchará en tren hasta Villalba, para salir después en dirección á La Granja, á las diez de la mañana del próximo domingo.

Continúa haciendo mucho frío: la lluvia no ha cesado apenas en todo el día. —Suyo afirmo.

El Corresponsal.

AL NATURAL

Verdad es que el hombre se adapta á todo. Vive en los trópicos, donde el sol «derrite» y la vegetación es espléndida. Y los japones son hombres también, y viven, á pesar del frío glacial y de la pobreza del suelo. Si no se puede vivir sin pan con poco pan se vive.

Pero se necesita algo más que pan para vivir. El alma exige también alimento. Con aire puro que oxigene el pulmón se necesita «aspirar» moralidad, obediencia, paz, «alimentos» espirituales que confortan y fortalecen el corazón y la inteligencia.

Volvamos al poblacho grande, viejo y sucio, de campo extenso, fértil y rico. Ya sabemos que allí hay pan. ¿Hay también de los otros «manjares»?

El respeto á todos es cualidad esencial y necesaria de los pueblos civilizados y cultos. Es ambición primordial de la que no se puede prescindir. Es «pan» que el alma exige con todo imperio, como pide pan de trigo el cuerpo. Considerar al superior, sea anciano, pariente ó autoridad y guardarle las prerrogativas debidas; ver en los iguales otros nosotros y tratar con dulzura y cariño al inferior, inferior por la edad ó por la calidad, es respetar á todos, habidas las necesarias diferencias. Y eso no enviece, ni rebaja, ni va contra los derechos de nadie. Ni es tampoco abyección, ni sumisión vil, ni se opone al progreso.

Porque una cosa es respetar y otra muy diferente sujetarse á yugos. ¿Se intenta por alguien, inferior, igual ó superior, menoscabar nuestra dignidad, nuestra cualidad de hombres? Pues se defiende ese derecho, que no es, bien considerado, sino un deber. Y sin esclavizar al inferior, ni faltar al igual, ni menospreciar al superior, contra todos ellos se combate y se lucha.

Pero ahí, en mi poblachón, viejo y rico, la insubordinación grosera es un hábito. Para la mujer no hay más que palabras obscenas y para los demás, para todos los demás y sean lo que fueren, el insulto en los labios y la afrenta en la acción. Allí no existe más ley que la «de me da la gana». ¿Rebeldía salvadora? ¿Noción clara de la valla humana? Si hay rebeldía salvadora en el zúñi que atropella á todos y el rifeño que no obedece más que á sus insintios, obra así porque «conoce» su calidad...

La rebeldía más salvadora es el cumplimiento del deber. Hago lo que debo. ¿Se me quiere obligar á hacer lo que no debo? Pues rechazo esa imposición, venga de donde venga, así me cuesta sacrificios el rechazarla. ¿Se quiere obligar á hacer lo que no debo? Pues rechazo esa imposición, venga de donde venga, así me cuesta sacrificios el rechazarla.

Lo de más, lo de mi poblacho, es afrentosa costumbre, anarquía destructora, corrupción de ideas y de hechos. De ese modo podrán vivir los salvajes. Los hombres debemos vivir de otro modo.

Y mi poblacho no es una fotografía de un pueblo determinado. Es un espejo. Si alguna ciudad, ó pueblo, ó lugar se mira en él y se ve reflejada con exactitud,

arrojar la cara importa; que el espejo no hay de qué.

Joaquín Lillo y Bravo.

CRUZ ROJA DE SORIA

Resumen de las cuentas presentadas por las Comisiones encargadas de organizar la novillada celebrada el domingo 9 de Mayo último y la función de teatro verificada el día 1.º del actual, ambas en beneficio de la asociación de la Cruz Roja de Soria.

Producto de la novillada. Importe de la venta de localidades, 1.024'65 pesetas.—Idem de la venta de la carne y despojos de los toros, 475'03 ídem.—Idem de la venta de 1.872 papeletas para la rifa de las «moñas», regalo de las señoritas que presidieron la fiesta, 187'20 ídem.

Suma, 1.686'88 pesetas.

Gastos de la misma. Importe de las cuentas satisfechas por la Comisión, según facturas que se acompañan, 1.052'19 pesetas.

RESUMEN. Importa el cargo, 1.686'88 pesetas.—Idem la data, 1.052'19 ídem.—Producto líquido que ingresa en los fondos de la Cruz Roja de Soria, 634'69 ídem.

Producto de la función del teatro. Importe de la venta de las localidades, 598'40 pesetas.—Cuentas satisfechas, según facturas, 254'06 ídem.—Líquido á beneficio de la Cruz Roja de Soria, 344'34 ídem.

Resumen general. Producto líquido de la novillada, 634'69 pesetas.—Idem de la función de teatro, 344'34 ídem.

Total de productos, 979'03 pesetas.

Posteriormente á la formación de esta cuenta, el Excmo. Ayuntamiento de Soria, al tratarse de hacerle efectivo el impuesto municipal importante 750 pesetas las ha condonado en beneficio de la institución, las cuales, adicionadas á los expresados productos, elevan el general á la suma de 986'53 pesetas.

Las Comisiones que han estado encargadas de estos servicios, en su nombre y en el de la Provincial de Soria, se complacen en expresar su sincera gratitud á todas cuantas personas, acudiendo á su llamamiento, han contribuido á resultado tan satisfactorio de los espectáculos benéficos realizados, ya concurriendo á ellas, ya donando, de los efectos necesarios para los referidos servicios, ya facilitando gratis los locales donde han tenido lugar, ya donando el valor de todos los impresos que han sido precisos.

Soria 4 de Junio de 1909.

La Junta Directiva. NOTA.—Los justificantes de estas cuentas se hallan á disposición de cuantas personas deseen examinarlas en la librería de D. Pascual P. Rioja, en esta capital.

REMITIDO

Buitrago 1.º de Junio 1909. Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Muy señor mío: Con respecto al escrito que aparece en el núm. 2.864 correspondiente al sábado 29 del pasado suscrito por nosotros, suplicamos á la aclaración que la invitación para estudiar y examinar la Comisaría que tienen varios pueblos con el Fuentecantos; pues con esa aclaración se evitará el formar juicios erróneos por los profesores de Medicina, Farmacia y Veterinaria.

De usted atentos seguros servidores. Román Andrés.

Eusebio Laseca.

Nido Profanado (SONETO)

Ya lo ves, ya lo ves, busco el olvido y lloro como un niño al recordarte. ¿Cómo tendré valor para matarte, si por mi propio amor estoy vendido?

Con pena llago al amoroso nido del que nunca debieras olvidarte. ¡Allí formé mi altar para adorarte, y allí me has engañado y me has vendido!

Donde soné encontrar dulces alabanzas con infame maldad me has traicionado, prodigando el caudal de tus caricias.

No mereces perdón, que has profanado hasta el cielo de amores y de las por mí fe á tu cariño consagrado.

Narciso Díaz de Escovar.

SESIONES RELIGIOSAS

CULTOS

Todos los días se celebra misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial á las nueve y cuarto, acabada Tercia.

Después de la tradicional bendición de los campos, mañana domingo, fiesta de la Santísima Trinidad, á las nueve de la misma, se celebrará en la Ermita de la gloriosa Santa Bárbara, Virgen y mártir, misa con sermón que dirija el presbítero D. Federico Esteban, Coadjutor de la parroquia de Nuestra Señora del Espino y Regente de la Iglesia del Salvador.

Terminada la misa á las seis de la mañana en la Iglesia de Nuestra Señora de la Merced se hace el ejercicio piadoso del Mes de María.

En la Iglesia de San Juan de Rabanera, se continúa, á las siete de la tarde, los Ejercicios del Mes del Sagrado Corazón de Jesús en la exposición de Su Divina Majestad.

La novena á San Antonio de Padua, que anualmente dedica su Cofradía, prosigue en la Iglesia parroquial de Santa Ana, que durante las seis de la tarde, estando expuesto el Santísimo Sacramento durante la misa y en la Capilla de música de la Insigne Iglesia Colegial.

Las Religiosas Clarisas también celebran novena anual al Taumaturgo San Antonio de Padua, á las seis de la tarde, manifestando Su Divina Majestad y adoración de la reliquia del Santo.

ECOS Y NOTICIAS

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Mayo, fué el siguiente:

Nacimientos 14, de ellos 3 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes 1'88. Defunciones 14, clasificadas del modo siguiente: Tuberculosis 3, ídem del aparato circulatorio y respiratorio 7; ídem digestivo 2; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales 1, y otras enfermedades 1, resultando una mortalidad de 1'88 por 1.000 habitantes.

Matrimonios 4, resultando una nupcialidad de 0'54 por 1.000 habitantes.

De Arcos.—Nos comunicó nuestro corresponsal de Arcos de M. dinaceli, que el día 28 del próximo pasado mes y con objeto de girar una inspección de Sanidad, fué honrada aquella villa con la presencia de nuestra primera Autoridad civil y la del Sr. Inspector provincial de Sanidad. Tanto el Sr. Gobernador como el señor Inspector dieron un voto de gracias á la Junta municipal de Sanidad y vecindario por el esmero que ponen en cumplir con cuanto ordenan las disposiciones sanitarias.

Un sátiro.—Debido á las acortadas pesquisas llevadas á cabo por D. Julián Oteo, Comandante del puesto de la Guardia civil de Vinuesa, fuerzas á sus órdenes, ha conseguido capturar en Montenegro de Cameros y poner á disposición del señor Juez municipal de La Muedra, que

ESTABLECIMIENTO

SORIA

CALLE DEL COLLADO, 52



Maquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser... Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER... Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales.



ESTABLECIMIENTO

SORIA

CALLE DEL COLLADO, 52

EL CONSULTORIO MILITAR DE LOS AYUNTAMIENTOS

COMPENDIO DE DERECHO ADMINISTRATIVO CIVICO MILITAR... En este compendio se han insertado todas cuantas disposiciones...

Fabrica de Jabon de todas clases... Fabrica de Lejia liquida... ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de. Consumos a todo el que compre para fuera de la poblacion en cantidad de 25 kilos o litros, por lo menos.

ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21 PEDRO LLORENTE SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Llorente Marca "EL LEON,"

Premiados ultimamente en Zaragoza con Medalla de plata. La gran aceptacion de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricacion hecha a la vista del publico.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas... AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

La instruccion civica en las escuelas de adultos o RUDIMENTOS DE DERECHO

CON BREVES NOCIONES SOBRE LA ORGANIZACION DE LAS CAJAS DE AHORROS, SOCIEDADES DE SOCORROS MUTUOS, COOPERATIVAS Y SINDICATOS... Don Pascual Rubio Hernandez Maestro de primera ensenanza.

¡PODEMOS CURARLOS! La electricidad está reconocida como el remedio más infalible para la curación de muchas enfermedades... CONSULTORIO DR. M. P. CALDEIRO

Nuevo establecimiento de tejidos de A. Sánchez. Gran surtido para la temporada. Collado, 67, Soria.

La Borrachera no existe ya Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso... TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES...

Librería de A. Romero Peccados, 28. Madrid. OBRAS DE D. ANTONIO TRUEBA «El libro de los Captares»

Ferretería y Cerrajería Claudio Alcalde

El más antiguo y acreditado de esta provincia. Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4. En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios...

TALLER DE CARPINTERIA DE NICEFORO HERNANDEZ

Plaza de Aguirre, núm. 2.—SORIA arte y construcción de obras.

Ganga. Se venden por la cuarta parte de su precio y en buen uso, varias parejas de piedras francesas, triaberjones, aparatos de limpieza y vinillos...

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFE PUERTO RICO. Cajita precintada de 100 gramos a pesetas 0,60 CAJITA

180 CUENTOS DE VIVOS Y MUERTOS 177 —¿Conoce usted esta carta?—le preguntó Crispiniano al de la corte. —No la he de conocer, si es mía!

LA POSITIVA GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela...

POSTALES ARTISTICAS con vistas de Soria, en esmalte. Tres colecciones de 6 tarjetas diferentes.

Hijos de Antonio Barceló (S. en C.)—Málaga Cosecheros.—Almacenistas.—Exportadores GRANDES BODEGAS DE VINOS FINOS DE ESPAÑA

BRUNO UGARTE ANDRES SELLOS DE METAL Y CAUTCHU... Facilita sellos de metal y cautchú, oficiales y particulares, con emblemas, numerador ó calendario montados en aparato...

Miranda Sastra VALLADOLID Ultimas novedades en generos del reino y extranjero. Visita esta capital cuatro veces al año.

SOLUCION BENEDICTO de CLIBERA-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL Preparacion la más radical para curar la tuberculosis...

Tónico-genit' del Dr. Morales Cébres pílulas para la completa y segura curación de las Enfermedades secretas

Gregorio Cuevas Acañal Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid... Dentadura nuevo sistema...